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1번~25번은기본과정으로 1문항당 4점씩 100점

만점입니다.

2. 직각삼각형은어느것입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

[풀이] 한 각이 직각인 삼각형을 직각삼각형이라고 합니다.

[답] ③

[풀이] ■×▲＝●
●÷■＝▲

●÷▲＝■

[답] 7

4. 안에 알맞은 수를 쓰시오.

3cm 8mm＝ mm

[풀이] 3cm 8mm＝3cm＋8mm＝30mm＋8mm＝38mm

[답] 38

[풀이] 5426`→`5000, 3654`→`50, 2560`→`500, 7345`→`5

[답] 2560

1. 숫자 5가 500을 나타내는 수를 찾아 쓰시오.

( )

5426 3654 2560 7345

3. 곱셈식을 보고, 나눗셈식을 2개 만들려고 합니다. 안

에 공통으로 들어갈 수를 구하시오.

( )

6×7＝42
42÷6＝

42÷ ＝6

8. 소수의 크기만큼 색칠하려고 합니다. 몇 칸에 색칠하면

됩니까?

( )칸

[풀이] 한 칸이 0.1이고, 0.8은 0.1이 8인 수이므로 8칸에 색칠하

면 됩니다.

[답] 8

6. 시계를 거울에 비추어 본 모양입니다. 시계가 나타내는 시

각은몇시몇분입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 3시 25분 ② 3시 35분 ③ 8시 25분

④ 8시 35분 ⑤ 9시 50분

11

10

9

8

76
5

4

3

2

1
12

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

[풀이]

➞ 8시 25분

[답] ③

11

10

9

8

7 6
5

4

3

2

1
12

7. 세 그릇의 들이를 비교하려고 합니다. 각 그릇에 물을 가

득담아서모양과크기가같은그릇에각각부어물의깊이

를 표시하였습니다. 들이가 가장 작은 그릇은 어느 것입니

까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

①` ② ③

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

[풀이] 물의 높이가 낮을수록 들이가 작습니다. → ①`〈`③`〈`②

[답] ①

5. |보기|와 같은 방법으로 빈 칸에 알맞은 수를 쓰시오.

[풀이] 6513－4756＝1757 → 8041－5649＝2392

[답] 2392

6513 4756

1757

8041 5649

|보기|

0.8
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11. 우경이는 5시 20분에 집에서 출발하여 6시 15분에

할아버지 댁에 도착하였습니다. 할아버지 댁에 가는 데

걸린 시간은 몇 분입니까?

( )분

11

10

9

8

7 6
5

4

3

2

1
12

출발 시각�

3

11

10

9

8

7 6
5

4

2

3

1
12

도착 시각�

9. 안에 알맞은 숫자를 구하시오.

( )

[풀이] ×2＝4이므로 2×2＝4에서 ＝2입니다.

[답] 2

[풀이]

[답] 55

5 60

6시 15분
－5시 20분

55분

10. 컴퍼스를 이용하여 그림과 같은 모양을 그리려고 합니

다. 컴퍼스의 침을 모두 몇 군데 꽂아야 합니까?

( )군데

[풀이]

➞ 5군데

[답] 5

3 1

× 2

6 4 2

12. 경민이네 학교에서는 빈 병을 석 달 동안 모았습니다.

3월에는 1865개, 4월에는 1989개, 5월에는 1458개

를 모았습니다. 경민이네 학교에서 모은 빈 병은 모두 몇

개입니까?

( )개

[풀이] 1865＋1989＋1458＝5312(개)

3854

5312

[답] 5312

13. |보기|와 같은 규칙으로 빈 곳에 무늬를 그려 넣으려고

합니다. 알맞은 무늬는 어느 것입니까?₩₩₩₩₩ ( )

①

②

③

④

⑤

14. 은아와 예준이가 비커에 물을 받아 왔습니다. 두 사람

이 받아 온 물은 모두 몇 mL입니까?

( )mL

3L

2L

1L

3L

2L

1L

은아� 예준�

2L 300mL 1L 400mL 

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

[풀이] 는 로, 는 로 생각하여 무늬를 만듭니다.

[답] ④

[풀이]

→ 3700mL

[답] 3700

2L 300mL
＋1L 400mL

3L 700mL

➞�

➞�

|보기|

15. 세진이는 피자의 을 먹었습니다. 남은 피자는 먹은

피자의 몇 배입니까?

( )배

1
6

[풀이] 먹은 피자： , 남은 피자： → 는 의 5배입니다.

[답] 5

1
6

5
6

5
6

1
6
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18.`그림을 보고, 집에서 학교까지의 거리는 몇 m인지 구하

시오.

( )m

놀이터�은행� 학교�집�
870m

3km 760m 2km 150m

[풀이] 3km 760m＋2km 150m－870m

＝5km 910m－870m

＝5km 40m＝5040m

[답] 5040

17. 도형을 움직인 모양을 잘못 나타낸 것은 어느 것입니

까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ②

③ ④

⑤

( 방향으로 돌리기)

(  방향으로 돌리기)
�

�

(왼쪽으로 뒤집기)

(오른쪽으로 뒤집기)

�

(오른쪽으로 옮기기)

[풀이] ④

[답] ④

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

16. 도형에서 크고 작은 직사각형은 모두 몇 개 있습니까?

( )개

[풀이] 1칸짜리：6개, 2칸짜리：7개, 3칸짜리：2개, 

4칸짜리：2개, 6칸짜리：1개

→ 6＋7＋2＋2＋1＝18(개)

[답] 18

19. 어떤 수에서 3526을 빼었더니 3784가 되었습니다.

어떤 수는 얼마입니까?

( )

21. 운동장에 학생들이 한 줄에 24명씩 서 있습니다. 3학

년 학생들이 28째 번 줄에서 43째 번 줄까지 서 있다면

운동장에 서 있는 3학년 학생은 모두 몇 명입니까?

( )명

[풀이] －3526＝3784에서 ＝3784＋3526＝7310입니다.

[답] 7310

20. 사탕이 80개씩 들어 있는 상자가 56개 있습니다. 각

상자에서 사탕을 15개씩 빼내었습니다. 상자에 남아 있

는 사탕은 모두 몇 개입니까?

( )개

[풀이] (한 상자에 들어 있는 사탕 수)＝80－15＝65(개)

(전체 사탕 수)＝65×56＝3640(개)

[답] 3640

[풀이] (3학년 학생의 줄 수)＝43－28＋1＝16(줄)

(3학년 학생 수)＝24×16＝384(명)

[답] 384

22. 색종이 몇 장을 8사람이 똑같이 나누어 가졌더니 한 사

람이 12장씩 갖고, 1장이 남았습니다. 처음에 있던 색종

이는 모두 몇 장입니까?

( )장

[풀이] 처음 색종이 수를 라 하면 ÷8＝12`…`1입니다.

→ ＝8×12＋1＝97(장)

[답] 97
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26번~35번은 심화과정으로 1문항당 5점씩 50점

만점입니다.

23. 모양과 크기가 같은 ㉮와 ㉯ 그릇이 있습니다. ㉮ 그릇

에는 8L, ㉯ 그릇에는 6L 800mL의 물이 들어 있습니

다. ㉮ 그릇에 담긴 물을 ㉯ 그릇에 몇 mL 부으면 두 그

릇에 담긴 물의 깊이가 같아지겠습니까?

( )mL

㉮� ㉯�

8L 6L 800mL 

[풀이] 8L－6L 800mL＝1L 200mL이므로 1L 200mL의 반인

600mL를 ㉮ 그릇에서 ㉯ 그릇으로 부으면 됩니다.

[답] 600

24. 다음과 같은 3장의 숫자 카드 중에서 2장의 숫자 카드

로 두 자리 수를 만들고, 그 수를 남은 숫자 카드의 수로

나눌 때, 나머지가 가장 크게 되는 나눗셈식을 만들려고

합니다. 안에 알맞은 수를 차례로 쓰시오.

9 4 6

[풀이] 46÷9＝5…1, 64÷9＝7…1

49÷6＝8…1, 94÷6＝15…4

69÷4＝17…1, 96÷4＝24

[답] 9, 4, 6

25. 재현이네 반 학생 36명을 대상으로 가장 좋아하는 운

동을 조사하였습니다. 전체의 은 축구를 좋아하고, 

나머지의 는 야구를 좋아합니다. 그 나머지 학생은 농구

를 좋아한다면, 농구를 좋아하는 학생은 몇 명입니까?

( )명

5
9

1
4

[풀이] •36명의 → 9명　　•(36－9)명의 → 15명

➞ 36－9－15＝12(명)

[답] 12

5
9

1
4

［답안표기법］ 안에 알맞은 수를 답란의 백, 십, 일의 자리

에서 차례로 찾아 색칠합니다.

[풀이] 안에 들어갈 수 있는 수는 0, 1, 2, 3, 4이므로 모두 5개

입니다.

[답] 5

[풀이]
→

➞ ▲＋■＝4＋5＝9

[답] 9

4
5

27. 그림은 규칙에 따라 분수를 나타낸 것입니다. 안의

그림이 나타내는 분수를 라고 할 때, ▲＋■를 구하

시오.

( )

▲
■

28. 다음 조건을 모두 만족하는 두자리 수를 구하시오.

( )

[풀이] 60보다 크고 80보다 작은 수 중 4로 나누어떨어지는 수는

64, 68, 72, 76입니다. 이 중 십의 자리 숫자와 일의 자리

숫자의 합이 9인 수는 72입니다.

[답] 72

•4로 나누어떨어집니다.

•60보다 크고 80보다 작은 수입니다.

•십의 자리 숫자와 일의 자리 숫자의 합이 9

입니다.

26. 0에서 9까지의 수 중에서 안에 들어갈 수 있는 수

는 모두 몇개입니까?

( )개

72 6 〈 7253

29. 10L들이 물통에 물이 2L 500mL 들어 있습니다. 이

물통에 물을 가득 채우려면 250mL들이 컵으로 물을 적

어도 몇번 부어야 합니까?

( )번

[풀이] 10L－2L 500mL＝7L 500mL＝7500mL이므로 250mL

들이 컵으로 물을 적어도 30번 부어야 합니다.

[답] 30



[풀이]

[답] 54

3학년`─`❺

31. 서연이와 양선이가 가지고 있는 연필은 모두 72자루

이고, 양선이는 서연이가 가지고 있는 연필의 만큼을

가지고 있습니다. 서연이가 가지고 있는 연필은 몇 자루

입니까?

( )자루

3
5

[풀이]

서연이가 가진 연필 수는 두 사람이 가진 전체 연필 수의

이므로 72자루의 인 45자루입니다.

[답] 45

0 1
1�
5

2�
5

3�
5

4�
5

서연：

양선：

5
8

5
8

32. 세 물통 ㉮, ㉯, ㉰가 있습니다. ㉮ 물통에 담긴 물의

씩을 각각 ㉯와 ㉰ 물통에 부은 후, 다시 ㉯ 물통에 담

긴 물의 씩을 각각 ㉮와 ㉰ 물통에 부었더니 세 물통에

담긴 물이 각각 36L로 같아졌습니다. 처음 ㉮ 물통에는

몇 L의 물이 들어 있었습니까?

( )L

1
4

1
3

마지막

㉯에서

붓기 전

㉮에서

붓기 전

㉮

36L

36－18
＝18(L)

18＋18＋18
＝54(L)

㉯

36L

36＋18＋18
＝72(L)

72－18
＝54(L)

㉰

36L

36－18
＝18(L)

18－18＝0

30. 왼쪽 도형을 움직여 오른쪽 도형을 만들려고 합니다.

다음 중 만들 수 없는 방법은 어느 것입니까? ( )

① 위쪽으로 뒤집고, 방향으로 돌리기

② 방향으로 돌리고, 오른쪽으로 뒤집기

③ 왼쪽으로 뒤집고, 방향으로 돌리기

④ 아래쪽으로 뒤집고, 방향으로 돌리기

⑤ 방향으로 돌리고, 왼쪽으로 뒤집기

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

[풀이] ⑤

[답] ⑤

[풀이] •996－978＝3×나＝18이므로 나＝6입니다.

•가×6＝978에서 가＝㉠㉡㉢이라 하면

• ㉠＝1

㉢＝3일 때, ㉡×6＝36 → ㉡＝6

㉢＝8일 때, ㉡×6＝33(×)

따라서 가＝163입니다.

➞ 가＋나＝163＋6＝169

[답] 169

㉠ ㉡ ㉢

× 6 

9 7 8

33. 세 자리 수 가와 한 자리 수 나를 곱하면 978이 되고,

가에 3을 더한 수에 나를 곱하면 996이 됩니다. 두 수

가와 나의 합을 구하시오.

( )

34. 덧셈식에서 ㉮, ㉯, ㉰, ㉱, ㉲는 서로 다른 숫자를 나

타냅니다. ㉯가 나타내는 숫자를 구하시오.

( )

[풀이] 백의 자리 숫자의 합 ㉮＋㉱에서 받아올림한 숫자가 ㉮이므

로 ㉮＝1입니다. 

백의 자리를 계산한 값이 11이므로 ㉱＝9입니다.

일의 자리와 십의 자리 계산에서

㉰＋㉱＝10＋㉲, ㉯＋㉰＋1＝10＋㉲이므로

㉰＋㉱＝㉯＋㉰＋1에서 ㉯는 ㉱보다 1 작은 수가 됩니다.

➞ ㉯＝9－1＝8

[답] 8

35. 직사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 네 변의 길이의 합은 54cm입니

다. 이 직사각형 안에 그림과 같이 네 꼭지점을 중심으로

원의 일부를 그렸습니다. 선분 ㄱㄴ의 길이가 선분 ㅂㄴ

의 길이의 2배일 때, 선분 ㄹㅇ의 길이를 구하시오.

( )cm

ㄱ� ㅁ� ㄹ�

ㅇ�

ㄷ�ㄴ�

ㅂ�

ㅅ�

[풀이] 선분 ㅂㄴ의 길이를 라 하면 선분 ㄱㄴ의 길이는 2× 입

니다.

따라서 직사각형의 네 변의 길이의 합은

2× ＋2× ＋(선분 ㅅㄷ)＋2× ＋(선분 ㅁㄹ)＋ ＝54

이고, (선분 ㅅㄷ)＋(선분 ㅁㄹ)＝(선분 ㅇㄷ)＋(선분 ㄹㅇ)

＝2× 이므로 9× ＝54, ＝6(cm)입니다.

또, (선분 ㄱㄴ)＋(선분 ㄱㄹ)＝2×6＋6＋(선분 ㅁㄹ)＝54÷2

＝27이므로 (선분 ㅁㄹ)＝(선분 ㄹㅇ)＝27－18＝9(cm)입

니다.

[답] 9
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